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Toto cvicenie sme venovali dokazovaniu vo forméalnom systéme vyrokovej logiky.

Formalny systém:
e Jazyk : formuly zlozené z prvotnych formul, logickych spojok —, — a zatvoriek.
o Axiémy:
(Al) A— (B—= A)
(A2) (A= (B—->0)—= (A= B)—= (A= 0))
(A3) (B — —-A) —» (A — B)

e Odvodzovacie pravidlo: Modus ponens

AA— B
B

Doka&zte nasledujice formuly:
1. A=A
2. (A=-B)=»((B=0C)—=(A—=0)
A— (mA— B)
-A— (A— B)
—A—= A
A— A
(A— B) = (=B — —A)
A— (-B—-(A— B)
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(~A—A) > A
10 A-((A—=B)—= (B—C)—=0(C))

RieSenie 1:

A— (A= A) (A1)
A= (A= A)— A (A1)
A= (A=A - A) > (A= (A= A) = (A— A4) (A2)
(A- (A= A)—>(A— A (MP 2,3)
A— A (MP 1,4)
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Riesenie 2: Od tohto momentu sme uz mohli pouzivat vetu o dedukcif (VD):

Veta 0.1 (o dedukcii) Nech T je mnoZina formil vgrokovej logiky a A, B su formuly vjrokovej
logiky. Potom plati:
T A-rBe<Tk+FA—B



Konkrétne pri tomto priklade sa ndm naramne hodila. Vimnime si, Zze keby sme vedeli dokézat
A (A= B), ( B=>O)rC

tak by sme mali hotovo, lebo by staéilo pouzit 3-krat vetu o dedukcii:

A, (A= B), (B—>C) F C (predpoklad)
(A—-B), (B=C) F A=C (VD)
(A=-B) F (B—=-0)—=(4A—=0) (VD)

F A—-B)—-(B—-C)—=(A—-0)) (VD)

Teraz uz len staéi dokazat predpoklad:

1. A,(A—=B),(B—-C) F A (predpoklad)
2. A, (A—-B),  B—-C) F A— B (predpoklad)
3. A,(A—-B),(B—~C) + B (MP 1,2)
4. A, (A—-B), (B—-C) F B—C (predpoklad)
5. A, (A—B), B—~C) + C (MP 3,4)
Cely dokaz vyzerd takto
1. A,(A—=B),(B—-C) F A (predpoklad)
2. A (A—-B),(B—=C) - A—B (predpoklad)
3. A (A>B), (B—»C) + B (MP 1,2)
4. A, (A—-B), (B—=C) +F B—=C (predpoklad)
5. A (A=B), (B—C) F C (MP 3,4)
6. (A-B), (B=C) F A->C (VD)
7. (A-B) F (B=-C)—=(A—=0) (VD)
8. F (A—-B)—»(B—-C)—=(A—=0)) (VD)

Otazky z cviceni:
o Ako sme dostali tie predpoklady? Vymysleli sme si ich tak, aby ndm to vyslo.

e To znamend, Ze su pravdivé? Nie, to len znamend, Ze to, ¢o je napravo vieme dokdzat z
predpokladov nalavo. Napr. zdpis oy, as, a3 F ¢ znamens, Ze formula ¢ je dokdzatelnd z
predpokladov aq, as, asz.

Poznamka:
e Vizdy plati, ze z predpokladu ¢ viem dokézat ¢
o

e Veta o dedukcii je vSeobecne dobry pomocnik. Mozeme si presivat predpoklady z prava
dolava a naopak (Pozor! na pravej strane musi nieco zostat). Na lavej strane (pred hrablou)
je mnozina, takZe formuly, ktoré si tam, nemaji uréené poradie, v akom ich mame postivat
na druht stranu.



Priklad, mdme formulu o — (8 — (v — §))), ktord je dokézatelnd. Potom mozem spravit

toto:

1. Foa—=(@B—=(y—90)

2. a F B—=(y—9) (VD smer <)
3. a, F ov—4 (VD smer <)
4. a, B,y F 6 (VD smer <)
5. a,y F p—=9 (VD smer =)
6. v F a—(8—9) (VD smer =)
6. Foy—=(a—=(8—=96)) (VD smer =)

Cize a,  a v mozu byt na zaciatku formuly v lubovolnom poradi, ale § musi vzdy zostat
na konci.

Riesenie 3 - 10: Kto nem4 napisané dokazy tychto formil, mé jedineént moznost dokézat ich
sam. :)



